

编者按

“我和军队有着不解之缘，对军队怀有深厚感情。”在接见第六次全国军转表彰大会暨2014年军转安置工作会议代表时，习近平总书记多次饱含深情地吐露心声。他动情地说：“见到大家感到十分亲切，因为我也是一名军转干部。”

军转干部是党和国家的宝贵财富，是建设中国特色社会主义的重要力量。习总书记曾说过：“坚如磐石的军政军民团结，永远是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。”

新时期，那些曾为军人的转业干部，尽管已经脱下了身上的军装，但那颗“红心”不曾改变，心中的“军装”也不曾褪色。他们努力工作，积极服务民生，凭借着在军营这一大熔炉中锻炼出来的坚韧品质，为当地经济社会发展添砖加瓦。

心中的军装永不褪色



周丕谦正在路面执勤
(高速交警提供)

周丕谦 还是当年那股劲

本报记者 王晓峰
通讯员 陈雷 韩林

他叫周丕谦，是网络红人“老周”，也是一名优秀的军转干部。1988年1月，周丕谦参军入伍，并在东航宁波场站服役，2006年转业安置到省公安厅高速公路交警总队宁波支队。他先后荣获“2015年全国劳动模范”“全国先进工作者”“全国模范军转干部”“浙江省优秀人民警察”等荣誉称号，2015年时还受邀观礼抗日战争胜利70周年大阅兵，并且两次受到习近平总书记亲切接见。

一名副营职干部在转业10年内有如此成就，“秘诀”何在？周丕谦的回答是：“只要始终保持从军时的那股劲，不管走到哪里都能成才。”

谦虚好学，从做“馒头”中拼出来的“先进”

周丕谦入伍后的第一个岗位是炊事员。他和很多人不一样，并不认为“火头军”就没有出息，反而学得有滋有味，并暗下决心——“就是做馒头也要做出最好的馒头”。周丕谦每天凌晨4点起床做馒头，一门心思向老兵学手艺，第二年就因为工作表现突出荣立三等功。之后的近30年时间里，不管身在哪个岗位，他一直保持着这种干一行爱一行的干劲。

转业那年，周丕谦37岁，比其他的高速执勤交警年纪大一些，又是一名副营职军转干部，这让不少人以为他去当交警是为了“安度晚年”。事实恰恰相反，周丕谦先后在巡逻警、违法处理窗口和指挥中心等不同性质的岗位工作，每个岗位都干得风生水起。

在2008年南方雨雪冰冻灾害期间，他为了不给被困高速路上的乘客送食物，在全身被冰雪浸透的情况下步行7公里为乘客送面包、姜汤，受到群众高度评价。2009年国庆安保，他又主动放弃休息时间，每天超负荷运转，是大队参加勤务最多、执法效能最高的民警。

6年巡逻警干下来，他先后荣立二等功、三等功各一次，还被评为“浙江省优秀人民警察”。

秉承信念，病痛缠身仍不忘“战斗”

“军人要有铁一般的意志”，这是周丕谦的信念。尽管已经脱下军装穿上警服，身上的衣服变了，但骨子里的那股信念没有变。

2010年5月，周丕谦妻子罹患卵巢腺癌，他迅速调整心态，利用正常休息时间在宁波和上海医院之

间奔波往返，不仅坚持每天开车来回100多公里上下班，而且还婉拒了组织上准备给其工作上提供的“照顾”，始终坚持高标准工作。

16年军旅生涯造就的坚韧性格，帮助周丕谦迈过生活中一个又一个沟坎。2012年，已患脑白质钙化的他又被确诊为耳石脱落（耳石症），时常阵发性头晕。但他还是主动请缨，放弃休息，改路面巡逻为固定岗，头顶烈日，继续成为交通违法整治的主力军。

2013年9月，他患甲状腺肿瘤、肺气肿在上海动手术，医生嘱咐一定要卧床休息，他在家稍作休养就重返岗位。2014年底，他又被确诊患了肿瘤，经过一场大手术后，顽强地挺了过来。面对生活中各种突如其来的打击，内心坚强的他从不和同事面前流露出消极情绪，每月保持140小时在高速公路上执勤。

2014年，时任浙江省委书记夏宝龙对周丕谦予以高度评价，号召全体干部向其学习。

服务不断，“暖男”用心感动高速上的车主

2012年9月，高速交警宁波支队指挥中心要选拔一名民警参加值班，要求熟练掌握计算机操作，精通指挥理论知识，熟悉路面环境。在10多名候选人中，周丕谦年龄最大。当时他妻子劝他别自找苦吃时，他的倔劲上来了：白天到路面熟悉环境，收集沿线基础数据；夜间跟着别人熬夜值班。3个月不到，他就以绝对优势被选调到指挥中心。

“在指挥中心工作了一个多星期我就发现，我们的热线特别‘火’。”周丕谦说，这些电话里有司机问路的，有咨询路况的，还有打电话报警的，平均一分钟要接3个以上的电话。于是，他琢磨着利用官方微博主动发布路况信息。40多岁的他开始研究微博，在电脑前一坐就是一天。2个多月后，“老周说交通”“老周路况”等栏目在高速交警宁波支队的官方微博上线，点击率、转载率位居榜首，成了宁波政务公开的一个新亮点。

除了不断“温暖”上高速的车主，周丕谦对待同事真如“春风般温暖”。每到凌晨二三点钟，对讲机里总能听到他对同事的问候——“请检查一下安全防范措施是否到位”“请谨慎后方来车”……为了减轻路面交警的工作压力，周丕谦在调度之余总会幽默一下，使路面的枯燥工作一下子活跃起来。同事们这样评价他：“只要老周值班，我们再辛苦也能感受到快乐。”

一名情真意切的“特殊”公仆

与归正人员打交道，难吗？难！他们往往因为自身经历，或对社会带有偏见，或内心带有强烈的自卑情绪，不易沟通与交流。但在刘新华眼中，与归正人员打交道并



今年“八一”，东海舰队战士正在雄赳赳气昂昂地护旗前进（东海舰队提供）

本报记者 王晓峰
通讯员 胡佳晓 文/摄

许天星 “站狼”也能有豪情

战狼，展现了军人勇往直前的风采；而“站狼”，则体现了交警执法为民、坚韧不拔的精神。

许天星曾是海军东海舰队某两栖侦察中队战士，拥有《战狼》男主角“冷锋”一样的身手。退伍后，他被北仑公安特招，成为一名优秀的公安特警。转岗成为交警后，他一干就是20多年，处理交通事故5万多起，没有一起被法院改判过，件件顺应百姓心。

他说，虽然他不能像《战狼》中男主角“冷锋”喊得那么豪情万丈——“犯我中华者，虽远必诛！”但他能坚持做到的是——“犯我法规者，虽亲必惩！”

他胆大心细，挽救了多条生命

有人说，许天星的办公室不仅仅是事故调解处理中心，还是一个锦旗展览馆——墙上挂着几十面锦旗，格外醒目。锦旗是一种荣誉，但每一面的背后都有故事。比如，其中一面写着“危难施救恩浩荡，不辱警徽好公仆”的锦旗就与许天星救助伤者有关。

有一天下午5点，在北仑沿山河路与天台山路交叉口南边200米处，有一辆电动三轮车将行人撞倒在地。几分钟后，许天星赶到现场，但发现事故双方已经就事故处置方式达成一致。原本，这已没有许天星什么事了，但他不放心，一再追问伤者陈先生，除了脚上的伤外，身体是否还有其他不适。



一大事，刘新华就开台盘查资料

本报记者 王晓峰
通讯员 赵继承 文/摄

安置帮教、调解矛盾、普法宣传，这是一名街道司法所所长所做的日常工作，琐碎而又平凡。但就是在这样一个平凡的岗位上，曾获得过“全国模范军队转业干部”荣誉称号的刘新华做出了别人难以想象的成绩——全国模范司法所长、浙江省“十大优秀司法所长”、浙江省归正人员安置帮教工作先进个人、宁波市防范和处理邪教问题先进个人、宁波市法制宣传教育先进个人……

一名情真意切的“特殊”公仆

与归正人员打交道，难吗？难！他们往往因为自身经历，或对社会带有偏见，或内心带有强烈的自卑情绪，不易沟通与交流。但在刘新华眼中，与归正人员打交道并

一道独特的风景。

许天星是个热心人，在交通事故调解很有一套。他认为这是一门艺术，讲理、讲法、还要讲“情”。有一次，在北仑329国道阿育王寺附近发生一起剐蹭的小事故：一辆集卡车将一辆小轿车的反光镜及车门刮到后，驾驶员未停车直接离开了现场，好在轿车司机及时记下了对方车牌号。

小轿车内是四位来自上海的退休工人，是来宁波旅游的。许天星热情地接待了他们，并根据老人们提供的车牌号，联系上了肇事车主。可此时车主正在外地，他雇佣的驾驶员开着车正行驶在高速公路上，无法及时来交警中队接受处理。按照规定，此时许天星完全可以告诉老人们等肇事车主或司机赶

后果不堪设想。”许天星的同事告诉记者，这些年来，许天星至少碰到过5起类似的案例，救下了5条人命。每次都是他主动和对方讲好：“医院检查费用不用担心，全部由我个人掏。”许天星说，他之所以会这样做，与他在部队时的经历有关：人民子弟兵，不为人民为啥？

他热心调解，成了群众贴心人

酷帅的外形，标准的指挥手势，风雨无阻的高峰岗值勤身影，许天星成为了北仑新大路和庐山路

让徐某误认为刘新华是在故意拖延，不想管这事，因此多次对其恶语表达不满。刘新华丝毫不介意，仍是热心帮他进行协调，最终事情得到解决。

据了解，由他经手的320余件矛盾和纠纷，最终都成功化解。

一名勇于创新的普法工作者

街道司法所工作多而杂。除了安置帮教、调解维稳之外，普法宣传也是其中一个重要方面。刘新华说，以前的普法宣传大多形式生硬、内容枯燥，群众理解和接受有一定难度，所以效果也不理想。如何以一种潜移默化方式把法律知识普及给居民呢？在经过一段时间的思考和筹备后，刘新华与街道文化站协调，组建了法制文艺宣传队，开展特色法制文艺宣传。

法制文艺宣传队就是在这样的背景下产生的。这个由街道文化站文艺骨干组成的宣传队，每年都会安排好几场法制文艺演出，将法律知识蕴含于小品、相声等通俗艺术表演中，以群众喜闻乐见的方式达到宣传和普法的目标。在此过程中，《法律是咱的保护神》等一批质量高、反响好的原创普法节目问世，受到了群众的一致好评。

在法制文艺宣传队开展得有声有色的时候，青少年维权岗也在明楼街道多个社区设立。维权岗通过各种课外活动，因势利导，引导学生自我矫正、自我提高、自我超越，在潜移默化中提高法律素养。明东社区的青少年维权岗也因此成为原江东区的“民心”品牌。

刘新华 平凡岗位见真章

不难。“只要把他们当自己的亲人，用一颗滚烫真诚的心对待他们，他们会用同样的心回报你。”

2000年，已经41岁的刘新华从东海舰队转业，被分配到鄞州区明楼街道从事司法工作，帮助街道归正人员转变思想、解决日常生活中碰到的实际困难。刘新华也渐渐成为了归正人员眼中的“特殊”公仆。

2003年，胡某从新疆服刑归来，“玩世不恭、无所谓”是他给所有人的印象，与这样的人打交道无疑是一个艰巨的任务。但刘新华在首次接触中，敏锐察觉到胡某有很大的转化空间。“我发现只要一提到母亲和家人，他的表情就变得非常凝重，先前的吊儿郎当样就不见踪影了。”

成功找到突破口后，刘新华请来胡某母亲当帮手，让他重新感受到了亲情的温暖，唤醒了他对美好生活的希望和向往。同时，刘新华又多次奔走，为其介绍工作，帮助他渡过难关。在这样的温情关照下，胡某的态度从最初的不屑转变为主动配合，最终重新融入社会。

一次次的谈心，一次次的奔走，一次次的帮助，光阴在日复一日的琐碎与繁杂中弹指而去。刘新华也成长为经验丰富的“老兵”，一个个棘手难题在他手中迎刃而解。在刘新华带领下，他所在的街道司法所首创的“夕阳育新生”——三老（老教师、老党员、

刘新华 平凡岗位见真章

老干部）一对一结对归正人员的社会化帮教方法在全市得到介绍和推广，开创了一条社会化帮教的路子。

一名恪尽职守的司法所长

在刘新华担任明楼街道司法所长的十多年时间里，他所在单位获得了无数荣誉，背后离不开他长期以来恪尽职守。

2002年，刘新华新任司法所长，恰逢辖区内世纪曙光小区安置抽签。出于对安置政策的不理解和对安置方案的不满意，群众意见较大。矛盾，一触即发！关键时刻是刘新华出马，第一时间深入群众当中，挨家挨户倾听他们的诉求，挨着白眼、吃着闭门羹，但仍坚持做思想工作。在刘新华和同事们的耐心、诚心感染下，百尺钢终于化成了绕指柔。最终，几百人按时参加了街道组织的安置抽签会议，顺利完成了世纪曙光小区的安置分配工作。

刘新华说，在调解纠纷的过程中，被群众误解是家常便饭，所以良好的心态以及责任感很有必要。有一次，明园小区的居民徐某因不满小区物业谢绝非本小区居民在小区内借道通行的做法，到司法所反映。在刘新华带领下，他所在的街道司法所首创的“夕阳育新生”——三老（老教师、老党员、